



## 97488 - পুরাতন মুদ্রা এর মূল্যেরে চয়েে বশেদি দামে বক্রি করা

### প্রশ্ন

পুরাতন মুদ্রা (যমেন সটৌদি রিয়াল, ফরান্সী রিয়াল) যদি আমরা বক্রি করতে চাই তাহলে এটাকে কি মুদ্রা হিসেবে বিবেচনা করব; নাকি একটি ব্যবসায়িক পণ্য হিসেবে বিবেচনা করব?

### প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

পুরাতন মুদ্রা যদি স্বর্ণেরে হয় এবং স্বর্ণ দ্বি়ে বক্রি করা হয় কথিবা রটৌপ্যেরে হয় এবং রটৌপ্য দ্বি়ে বক্রি করা হয় তাহলে ওজননে সমান সমান হওয়া ও একই মজলসি়ে আদানপ্রদান হওয়া আবশ্যিক। আর যদি অন্য কোন শ্রণৌ দ্বি়ে বনিমিয় করা হয়; যমেন স্বর্ণকে রটৌপ্য দ্বি়ে কথিবা নগদ মুদ্রা দ্বি়ে বক্রি করা কথিবা রটৌপ্যকে নগদ মুদ্রা দ্বি়ে বনিমিয় করা হয়; তাহলে একই মজলসি়ে আদানপ্রদান হওয়া অনবিার্য। তবে ওজননে সমান সমান হওয়া আবশ্যিক নয়। যহেতে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহী ওয়া সাল্লাম বলছেন: “স্বর্ণেরে বনিমিয়ে স্বর্ণ, রটৌপ্যেরে বনিমিয়ে রটৌপ্য, গমেরে বনিমিয়ে গম, যবেরে বনিমিয়ে যব, খজুরেরে বনিমিয়ে খজুর, লবণেরে বনিমিয়ে লবণ সমান সমান পরমাণ ও হাতে হাতে (নগদ) হতে হবে। যদি এই প্রকারগুলো ভিন্ন হয় তাহলে তমেরা যভোবে ইচ্ছা সভোবে বক্রি করতে পার; যদি সটৌ হাতে হাতে হয়।” [ইমাম মুসলিম (২৯৭০) উবাদা বনি সামতি (রাঃ) থেকে হাদিসটি বর্ণনা করছেন]

এক্ষতেরে মুদ্রাটি বর্তমানে সচল হওয়া বা অচল হওয়ার মধ্যে কোন পার্থক্য নহে; যহেতে সই মুদ্রা স্বর্ণেরে কথিবা রটৌপ্যেরে। আর স্বর্ণ-রটৌপ্য শ্রণৌদ্বয় দললি়ে উদ্ধৃত আট শ্রণৌর অন্তর্ভুক্ত; যগুলো সুদ পরবিহী।

আর যদি মুদ্রাটি অ-স্বর্ণেরে ও অ-রটৌপ্যেরে হয়; যমেন সটৌ কাগুজে মুদ্রা, তামার মুদ্রা বা অন্য কছির মুদ্রা হয়; সটৌ দ্বি়ে লনেদনে চলমান না থাকে এবং সটৌ দ্বি়ে কোন কছির মূল্য দয়ো না যায়; তাহলে সুদ প্রবশেরে হতেউটি এর থেকে দূর হয়ে গেলে এবং এটি ব্যবসায়িক পণ্যে পরণিত হল। তখন ক্রতৌবক্রিতৌ য়ে দররে উপর একমত হন সই দর্রে এটি ক্রয় করা জায়যে হবে; তবে শ্রত হচ্ছে এতে অপচয় ও অপব্যয় না ঘটা। কেননা কছির কছির মানুষ এমন পুরাতন মুদ্রা ক্রয় করার জন্য বশিাল অংকরে অর্থ ব্যয় করে থাকে। অথচ শরয়ী আমাদরেককে সম্পদ সংরক্ষণ করার নর্দিশে দয়ে এবং সম্পদ নষ্ট করতে বারণ করে।

শাইখ ইবনে উছাইমীনকে জিজ্ঞেসে করা হয়ছেলি: পুরাতন মুদ্রা এর মূল্যেরে চয়েে বশেদি দামে বক্রি করা প্রসঙগে?



তনিজিবাব দনে: এতবে কনো আপত্তনিহে। যহেতে পুরাতন মুদ্রা এখন আর মুদ্রা নহে। উদারহণতঃ যদি কারো কাছে পূর্ববে লাল রয়াল থাকে কথিবা পাঁচ রয়াল বা দশ রয়ালবে নটে থাকে যগুলো এখন আর চলে না এবং তনিদশ রয়ালবে নটকে একশ রয়ালে বক্রি করতবে চান; তাতবে কনো অসুবধি নহে। যহেতে সটে এখন পণ্যবে পরণিত হযছে; মুদ্রা নহে। তাই তাতবে কনো অসুবধি নহে।

[লকিউল বাব আল-মাফতুহ (১৮/২৩৩) থেকে সংক্ষণবে সমাপ্ত]

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।